

编者按

乡村治，百姓安，天下稳。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台，全面推进镇村同建同治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。



■驻清远市阳山县青莲镇工作队合影。



■和美屋村，村民过着和谐、休闲的生活。



■在驻青莲镇工作队推动下，峡头村开展了人居环境整治和美化提升工程，村容村貌显著提升。

## 振兴乡村让群众“说了算” 凝心聚力加快出圈

“在乡村振兴中，首先要听取村民意见，让村民真正‘当家作主’。”驻清远市阳山县青莲镇帮扶工作队（简称“工作队”）队长钟余松说。

青莲镇峡头村下辖30个村小组，被连江对半分隔两岸。由于南塘至峡头公路是坑坑洼洼的土路，多年来对岸15个村小组的群众只能靠渡船出行。工作队积极推动，今年2月，该路段硬底化工程启动，总投资530多万元，其中牵头单位清远市政协支持71万元，各村自筹20多万元。这是工作队以当地为主体，解决群众急难愁盼的典型案例。

进驻以来，工作队以解决群众急难愁盼为切入口，扎实推进乡村建设、乡村治理和乡村发展，在带来乡村巨变的同时，推动青莲乡乡村振兴形成自谋发展的良性发展格局。



▲陈庆全靠养鸡养鱼致富。

■峡头村的法治文化主题公园美丽整洁，是村民休闲聚会的好地方。

### 村民自筹村委推进 巧解“急难愁盼”

驻青莲镇工作队由清远市政协机关牵头，清远市委政法委、市委机要保密局、市总工会、民盟清远市委、广盐集团清远有限公司、市技师学院、中国工商银行清远分行等8个成员单位组团而成。

全面调研和遍访后，工作队发现，一方面群众对初来乍到的他们不太信任，另一方面各村群众急难愁盼的问题比较多。经过研究，工作队决定以解决急难愁盼为帮扶工作的突破口。

不过，工作队并不是直接用帮扶资金或自筹资金解决问题，而是将被帮扶地摆在主体位置上，由各村提出需要解决的问题，并提出解决方案，工作队审查方案后提交给组团单位，争取资金，组团单位的自筹帮扶资金直接划拨到镇村，由村负责项目推进，工作队只负责质量把关。

“在解决方案中，村里必须自筹部分资金，哪怕只是20%，剩余的资金则由我们联系后方单位解决。这样能够让当地把自己作为主体去解决问题。”驻青莲镇工作队队长钟余松强调说，“作

为帮扶工作队，要让当地群众说了算，我们在资金上、在政策上充分支持。”

升级改造板塘水库至自来水厂供水管道、加固南塘村委会信和村小组水渠跨度桥、拓宽朋塘村进村路口、在中心村建设3个校车点、建设峡头村党建文化广场……按照“以当地为主体，工作队为支持”的工作思路，工作队从组团单位筹资超过500万元，解决了28件村民呼声最高的民生实事，改善了当地基础设施，提升了群众的幸福感。

“大到上百万元的自来水管道工程，小到几千元的垃圾分类站，只要村民有需要，我们就去解决。”钟余松说，“在解决民生实事的过程中，我们也越干越有劲，很有成就感。群众看到我们跟以前都不一样了，觉得我们是来干事的，而且能干成事。”

特别值得一提的是，在去年6月龙舟水抢险工作中，工作队和峡头村党员干部带头奋战在抗洪第一线，与广大群众一起，历经四天三夜，成功转移全部受灾群众，得到当地一片赞誉。

### 党建共建强组织 “真金白银”办实事

“心往一处想，劲往一处使，才能把事情做好。”钟余松说，经验证明，开展党建共建是凝聚合力的好办法。

工作队进驻后，迅速成立工作队党支部，积极打造“六有”党支部，积极协调后方帮扶单位党组织，分别与屋村村、峡头村、青莲村、朋塘村等各个村级党总支达成党建共建，开展系列“党建+”活动。“组团单位都非常支持乡村振兴工作，大家达成共识，每年每个帮扶单位领导要到青莲镇走访不少于两次，要带着真金白银来解决问题。”钟余松强调说。

通过共建单位领导带头讲党课、服务群众办实事等方式，提高工作队和当地党员干部干事创

业的积极性和为民服务的责任心。

基础薄弱村屋村村的变化就是党建共建的成果。清远市委政法委挂点帮扶后，首先提高村“两委”干部为民服务的意识和责任心，再根据群众要求办实事。“第一个项目就是水尾自然村的公园。”钟余松告诉新快报记者，市委政法委捐款6万元、村民自筹6万元，村里负责实施，工作队把关质量，屋村首个公园顺利落成。公园一旁的石碑上，密密麻麻刻着捐款村民的名字。

“工作队帮我们建了小公园、篮球场、公厕等，安装了监控，村里环境和治安都更好了。”屋村村委委员梁洪杰感慨地说，“现在村民和乡贤都很支持乡村振兴，每个项目都积极捐款捐物。”

### 尊重当地因地制宜 全力支持产业振兴

在推动产业振兴上，工作队同样充分尊重当地群众，倾心倾听意见，全力给予支持。

峡头村位于两山之间的峡谷地带，连江穿村而过，年年夏天雨水都会淹没农田，种植农作物十分受限。当地老百姓发现，当地适合种桑养蚕，渐渐形成了传统。工作队与峡头村干部群众交流产业发展思路后，决定充分尊重群众选择，大力支持桑蚕产业发展。

工作队与镇党委、政府在扶持试点资金50万元入股耀强蚕桑种养家庭农场的基础上，推动农场建立蚕苗培育基地；积极推动农村科技特派员团队与青莲镇党委、政府及工作队签订帮扶协议，确立蚕苗共育作为重点帮扶项目之一；与镇乡村振兴办、农业农村办一期为蚕苗基地选址，协同镇党委政府驻村班子与驻村工作组，为基地打通销售渠道、开展宣传工作。基地建成后，科技特派员团队积极解决生产技术难题，提高了生产效益，降低了种养户蚕苗成本。目前基地辐射带动周边种植蚕桑4000亩，促进周边农户共同致富。

来自清远市技师学院的工作队队员陈树坤是驻峡头村第一书记，耀强蚕桑种养家庭农场负责人梁江浩告诉新快报记者，陈树坤十分关心基地发展，经常走访，组织开展技术培训，“我们遇到解决不了的问题，就会找他。”

寺山村有大片草地和池塘，适合发展养殖业。这两年，工作队推动解决冬天饮水难题，修好产业路，整治村庄环境，建设小公园小广场，吸引了一批外出青年回乡发展。驻青莲镇工作队队员兼驻寺山村第一书记谢东成介绍：“寺山村有1300多人，以前一到冬天就严重缺水，我们在村里打了五个深水井，解决了冬天饮水难的问题。”

陈庆全在村里开办全记养殖场，养鱼养鸡，并且利用好山好水专养高端品种桂花鱼。“这两年村里变化很大，路修好了，有自来水了，环境也好了，孩子有地方玩。”他说，他计划扩大养殖规模，“鱼塘没法再扩了，养鸡场还可以。”

作为寺山村党总支书记，村里的变化，陈国华看在眼里，喜在心里，“以前都出去打工，这两年都回来，养猪养鸡养鸭，起码有两三百户，大家都感到有奔头，这比什么都重要。”